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Udlændinge- og Integrationsudvalget 
Folketinget 
Christiansborg 
1240 København K 

Udlændinge- og Integrationsudvalget har den 25. januar 2022 stillet følgende 

spørgsmål nr. 224 (alm. del) efter ønske fra Mads Fuglede (V) til udlændinge- og 

integrationsministeren, som hermed besvares endeligt. 

 

Spørgsmål nr. 224: 

 

Kan ministeren redegøre for, hvorvidt udlændingemyndighederne udfører kontrol  

og opsyn med, om alle indberetninger om radikalisering eller voldelig ekstremisme  

bliver anmeldt til både det lokale politi og indberettet til Udlændingestyrelsen? Kan  

ministeren endvidere svare på følgende: 

a) Kan ministeren samtidig stå inde for, at Udlændingestyrelsen, som er den admi-

nistrerende enhed af indberetningspligten, sikrer kvaliteten og styrken af indberet-

ningerne, så de lever op til politiets efterretningsarbejde?  

b) Hvis ikke, hvorfor skal der så indberettes til Udlændingestyrelsen via Udlændin-

gestyrelsens indberetningsskema IN8 ”Indberetning om chikane og/eller mistanke 

om radikalisering”, når undersøgelsen har vist, at indkvarteringscentrene i så fald 

kan tro, at Udlændingestyrelsen vil videreformidle indberetningen til PET, jf. ”Ud-

viklingen af vold og trusler på asyl- og udrejsecentre i Danmark i 2016-2019” af Saba 

Khalaj, 2020, s. 58? 

c) Så længe handlingerne kun bliver indberettet til Udlændingemyndighederne og 

ikke til politiet, så kan landets arresthuse og fængsler ikke få indsigt i udlændinges  

kriminelle historik. Hvorvidt kan ministeren sikre, at Udlændingemyndighederne 

fører opsyn med, at indkvarteringsoperatørerne indberetter og politianmelder alle  

kriminelle forhold navnlig vold og radikalisering på indkvarteringscentrene, således  

at hvis disse beboere på et tidspunkt under deres ophold i Danmark ender i en af 

kriminalforsorgens arresthuse eller fængsler, at modtagerinstitutionen så kan få et  

overblik over deres kriminelle historik? 

 

Svar: 

 

Det er Udlændingestyrelsen, der har ansvaret for at tilvejebringe og drive indkvar-

teringssteder for asylansøgere m.fl. Selvom indkvarteringsstederne i praksis drives 

af en række indkvarteringsoperatører, er det Udlændingestyrelsen, der har det 

overordnede ansvar for at føre tilsyn med, om operatørernes opgaver udføres i 

overensstemmelse med det, som er fastsat i den relevante kontrakt mellem Ud-

lændingestyrelsen og de enkelte operatører. Et af de elementer, som reguleres i 
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operatørkontrakterne, er bl.a. en indberetningspligt for operatørerne til at indbe-

rette ved mistanke om radikalisering, og derfor har Udlændingestyrelsen til opgave 

at føre tilsyn med, at indkvarteringsoperatørerne indberetter i overensstemmelse 

med forpligtelsen hertil. 

  

Udlændinge- og Integrationsministeriet har til brug for besvarelsen af spørgsmålet 

derfor indhentet bidrag fra Udlændingestyrelsen, der bl.a. har oplyst følgende: 

 

”1. Ved modtagelsen af en indberetning om mistanke om radikalise-

ring foretager Udlændingestyrelsen en umiddelbar og konkret vurde-

ring af, om indberetningen giver anledning til at iværksætte indkvarte-

ringsmæssige foranstaltninger typisk i form af flytning til andet center. 

For beboere på udrejsecentrene er mulighederne for flytning til et an-

det center dog begrænsede.  

 

Endvidere journalføres indberetningen på den pågældende person i 

Udlændingestyrelsens elektroniske sagsbehandlingssystem.  

 

Oplysningerne fra indberetninger indgår desuden i relevant omfang i 

asylsagsbehandlingen. 

 

2. Udlændingestyrelsen har løbende drøftelser med indkvarterings-

operatørerne om indberetningsordningen, og styrelsen fører tilsyn 

med indkvarteringsoperatørernes praktiske administration af ordnin-

gen, herunder om operatørerne indberetter de forhold, som er omfat-

tet af indberetningspligten i overensstemmelse med proceduren her-

for. 

 

Særligt for så vidt angår indberetninger om mistanke om radikalisering 

fører Udlændingestyrelsen kontrol med, om indberetningerne tillige er 

sendt til Politiets Efterretningstjeneste (PET) og det lokale politi. Hvis 

der skulle opstå tvivl om, hvorvidt en indberetning om mistanke om 

radikalisering er sendt til PET eller det lokale politi, følger Udlændinge-

styrelsen således konkret op over for indkvarteringsoperatøren. 

 

3. Derudover har PET – som modtager af indberetninger om mistanke 

om radikalisering – i relevant omfang mulighed for at kontakte ind-

kvarteringsoperatørerne med henblik på at kvalificere de enkelte ind-

beretninger.  

 

Det er således ikke Udlændingestyrelsen, der sikrer kvaliteten af ind-

beretninger om mistanke om radikalisering blandt personer, som op-

holder sig på eller besøger indkvarteringsstederne.” 

 

Jeg har i den forbindelse noteret mig, at Udlændingestyrelsen har oplyst, at der 

bliver ført tilsyn med indkvarteringsoperatørerne praktiske administration af ind-

beretningsordningen ved mistanke om radikalisering, herunder om indberetningen 
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er sendt til de relevante myndigheder. Jeg har endvidere noteret mig, at Udlændin-

gestyrelsen følger konkret op over for indkvarteringsoperatørerne, hvis der skulle 

opstå tvivl herom.  

 

Det bemærkes i forlængelse heraf, at i de tilfælde, hvor indberetningen foretages 

af Hjemrejsestyrelsen, vil det dog være den relevante medarbejder, der har ansva-

ret for at sikre, at indberetningen er sendt til de relevante myndigheder, hvilket vil 

sige PET, det lokale politi og Udlændingestyrelsen, således at Udlændingestyrelsen 

har det samlede overblik over indberetningerne.  

 

Der henvises derudover til de samtidige besvarelser af spørgsmål nr. 221 og nr. 222 

fra Udlændinge- og Integrationsudvalget (alm. del).  

 

 

 

Mattias Tesfaye  

/ 

 

 

Louise Ersbøll Leimand 

 


